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001. PROVA

= (onfira seus dados impressos neste caderno.

= Nesta prova, utilize caneta de tinta preta.

= Assine apenas no local indicado. Sera atribuida nota zero a questao que apresentar nome, rubrica, assinatura, sinal, iniciais
ou marcas que permitam a identificagdo do candidato.

= Esta prova contém 8 questoes discursivas.

= (Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum problema,
informe ao fiscal da sala para a devida substituigao.

= Aresolugao e a resposta de cada questao devem ser apresentadas no espago correspondente. Nao serdo consideradas
respostas sem as suas resolugcoes, nem as apresentadas fora do local indicado.

= Encontra-se neste caderno a Classificagao Periddica, que podera ser (til para a resolugao de questoes.

= As provas terdo duracao total de 5h e o candidato somente podera sair do prédio depois de transcorridas 3h, contadas
a partir do inicio da prova.

= (s (ltimos trés candidatos deverao se retirar juntos da sala.

= Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redagéo e os Cadernos de

Questoes.

Nome do candidato ~

J

RG Inscricao Prédio Sala Carteira ——
I J( JC JC

USO EXCLUSIVO DO FISCAL
AUSENTE
Assinatura do candidato I:l
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* QUESTAO 01

Um acidente ferroviario ocorrido nos Estados Unidos em fevereiro de 2023 causou um grave problema ambiental. Os
vagdes do trem transportavam cloreto de vinila, o cloroeteno, que apresenta densidade igual a 0,91 g/mL no estado
liquido. Esse composto é a matéria-prima usada em uma reacao para a producgao do polimero policloreto de vinila, o
PVC, representada na equagédo a seguir.

H H H H
[ [
nc=C —» c—cC
I (I

H Cr H Ct/n
PVC

cloreto de vinila

Durante o acidente ocorreu a exploséo dos vagdes do trem, dando origem ao gas fosgénio OCC/,,, um composto muito
téxico que tem em sua molécula um atomo de carbono central.

a) Apresente o nome da principal forgca intermolecular existente entre as moléculas do cloreto de vinila. Represente a
férmula estrutural da molécula de fosgénio.

h) Classifique o polimero PVC quanto ao tipo de reagdo de polimerizagdo. Sabendo que 1 tonelada equivale a 103 kg,
calcule o volume minimo de cloreto de vinila liquido, em litros, necessario para a formacao de 1,82 toneladas de PVC.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 02

A rafinose, massa molar 504 g-mol™, é um trissacarideo presente em vegetais frequentemente usados em nossa alimen-
tagdo, como feijoes e hortaligas. A molécula da rafinose € constituida apenas pelos elementos carbono, hidrogénio e oxi-
génio. Uma andlise para a caracterizagéo da rafinose foi feita empregando-se o equipamento representado no esquema:

Amostra 5 - . Excesso de 02
o = E ﬁ

Absorvedor Absorvedor
T Ca,orT de Hp0 de CO,

Nesse equipamento, uma amostra da substancia organica é aquecida em altas temperaturas na presenga de gas oxigénio
em excesso, coletando-se os produtos da reagao.

Uma amostra de 5 x 107 mol de rafinose foi analisada e foram coletados 9 x 1072 mol de CO, e 8 x 107 mol de H,O.
Calculou-se que a amostra apresentava 8 x 107 mol de atomos de oxigénio.

a) Qual é o nome da reagdo empregada na analise da rafinose? Classifique a rafinose e o oxigénio quanto ao tipo de
substancia quimica.

bh) Determine a férmula minima e a formula molecular da rafinose.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 03

O zinco é um elemento quimico presente na natureza na forma de diversos minerais, dentre eles o mineral zincita, ZnO.

Na forma metalica, o zinco é conhecido desde a Antiguidade. Na regido da Palestina, foram encontrados artefatos consti-
tuidos de liga de zinco e cobre que datam de 1400 a 1000 a.C.

Em uma aula de laboratério de quimica, o zinco metalico foi empregado para o estudo de reagdes quimicas. Em um sis-
tema fechado, uma amostra de zinco metalico foi colocada em contato com uma solugao de acido cloridrico concentrada,
que reagiu formando gas hidrogénio e cloreto de zinco aquoso, de acordo com a equagao:

Zn (s) + 2HC/ (aq) —> ZnC/, (aq) + H, (g)

A figura apresenta um esquema da aparelhagem empregada para esse experimento.

Solugéo
de HC/

/ GasH, | -
NS

Zinco E

(o=

Apos a reagao completa da amostra de zinco, foram coletados 96,0 mL de gas H, a 1,00 atm e 27 °C.
a) Apresente o numero de oxidag&o do zinco no mineral zincita. D& o nome da liga de zinco mencionada no texto.

b) Considerando a constante geral dos gases R = 0,08 atm - L-mol~'K™", calcule a quantidade, em mol, de gas hidrogénio
coletado no experimento e a massa de zinco, em gramas, que reagiu para a sua formacao.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 04

O propionato de calcio € um agente conservante empregado na panificagédo, e o propionato de isopropila € um solvente
usado na sintese de aromas artificias.

As equagbes de reagao a seguir representam as preparactes desses dois compostos a partir do acido propionico, C,H.O,,
que é um acido carboxilico monoprético.

Reacgao 1
(0]

(0] (0]
+ Reagente1 —» + 2H0
2\)kOH 9 \)ko— Ca%* _O)J\/ 2

Reacgao 2
(0]

\)J\OH + Reagente2 —» \)?\O)\ + H20

a) Fornega a férmula do reagente 1 e dé o nome da fung&o inorganica a qual ele pertence.

b) Sabendo-se que a reagdo 2 é uma reagdo de esterificagéo, fornega a formula estrutural do reagente 2. D& o nome da
fungao organica a qual pertence o produto da oxidagdo do reagente 2.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 05

Uma cidade em plena expansao industrial e urbana apresentou trés problemas de ordem ambiental. O primeiro foi relacio-
nado a destinagdo do grande volume de lixo urbano produzido. O segundo foi quanto a liberagdo de residuos industriais
no unico rio que margeia a cidade. E o terceiro relacionou-se ao crescimento de vegetagdo em terrenos desocupados da
cidade. Frente a tal situagdo, o prefeito sugeriu trés procedimentos para minimizar os dois primeiros problemas citados:

1. Coletar plasticos, papéis e matéria organica e queima-los em incineradores de grande porte;

2.Encaminhar todo o lixo para um aterro sanitario, com impermeabilizacdo do solo, recolhimento e tratamento do cho-
rume, captacao dos gases gerados e selagem periddica do lixo;

3.Tratar os efluentes industriais antes de serem langados nas aguas dos rios.

a) Qual dos procedimentos, 1, 2, ou 3, ndo é considerado eficaz na reducgéo da poluigdo? Justifique sua resposta citando
o impacto ambiental que esse procedimento provocara.

b) Que nome é dado ao processo de colonizagio e crescimento de vegetagdo em areas abandonadas, como o que ocor-
reu nos terrenos desocupados da cidade descrita no texto? Como essa vegetagdo consegue se deslocar para lugares
aparentemente indspitos?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 06

O trabalho do pesquisador costa-riquenho Samuel Stupp, da Universidade Northwestern, nos Estados Unidos, atraiu a
atencdo da comunidade cientifica por comprovar, em roedores, a possibilidade de reparar o tecido espinal e reverter uma
paralisia. No processo, que ele chamou de “moléculas dangantes”, um biomaterial feito de proteinas e gordura desenvol-
vido pelos cientistas foi injetado na medula espinal de cobaias com lesao recente, ocorrida no dia anterior. Em apenas um
més, tais cobaias retomaram a capacidade de caminhar e, apés doze semanas, o tratamento tinha sido absorvido pelo
organismo. “Tenho investigado o assunto nos ultimos vinte anos e essa descoberta € empolgante porque tem a possibi-
lidade de se converter em terapia”, disse Stupp.

(Paula Felix. “Um passo gigantesco: terapia devolve os movimentos a roedores paralisados”. https://veja.abril.com.br, 18.02.2023. Adaptado.)

a) Qual o principal tipo de célula que compde o tecido espinal? Cite a estrutura esquelética que protege a medula espinal
nos mamiferos.

b) O biomaterial citado no texto é feito com gordura, matéria-prima para formar a mielina. Qual a fungdo da mielina nas
células da medula espinal? Por que uma lesdo na medula espinal causa a paralisia dos membros?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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* QUESTAO 07

Em um experimento, pesou-se, em uma balanga de precisdo, uma folha recém removida de uma arvore que estava manti-

da em condigbes ideais de temperatura, luminosidade, umidade do ar e hidratagédo do solo. O grafico ilustra a variagdo da
massa dessa folha ao longo do tempo.
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a) Que processo fisioldgico, responsavel pelos dados obtidos no grafico, ocorreu na folha removida? Qual estrutura da
epiderme foliar consegue controlar ativamente esse processo fisiolégico?

b) Suponha que o experimento tivesse ocorrido em um dia com umidade do ar elevada. Nessa condig&o, a curva do gra-
fico seria igual, mais inclinada ou menos inclinada em relagao ao grafico acima? Justifique sua resposta com base na
fisiologia vegetal em uma condigdo de ambiente com alta umidade.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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‘ QUESTAO 08

Uma populagdo inicial de certa espécie de mosca foi dividida em dois ambientes. Apds varias geragdes, notou-se o
surgimento de novas caracteristicas fenotipicas nos dois grupos de moscas. No final do experimento, os dois grupos foram
transferidos para um mesmo ambiente de modo que n&o houvesse mais o isolamento geografico.

YR
W W

Dois grupos isolados em s " ﬁ?’
W W W — ambientes diferentes Apos varias geragoes > iﬁ

i SPv > % ¥
P > || W 'SP
3%' W ) Vw Acasalamento entre

individuos dos dois
grupos de moscas

(https://brainly.com. Adaptado.)
a) Cite duas causas para o surgimento de novas caracteristicas fenotipicas nos dois grupos de moscas.

b) Apds o fim do isolamento geografico, de que forma poderia se confirmar que os dois grupos de moscas s&o de espécies
diferentes? Na natureza, que evento poderia provocar um isolamento geografico entre duas populagdes?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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